
开学第一课班会课教案(精选8篇)
教案是教师编写教材的基础，能够帮助教师梳理教学内容和
结构。下面是小编为大家准备的五年级教案范文，希望能够
给大家的备课工作提供一些思路。

开学第一课班会课教案篇一

安全教育

时间

第一周

地点

教室

活动目的

望能通过这次活动进一步增强我们的安全意识和自我保护意
识。让安全系着你、我、他;愿我们的生活每天都充满阳光和
鲜花;愿平安永远着伴随我们大家!

活动过程

(一)班主任开场白：

(二)危险，距离我们并不遥远

(三)面对一幕幕惨剧，我们想到什么

学生们谈自己的感受，分析事故发生原因，惨剧酿成原
因……



班主任归结各类安全隐患：

交通、饮食(烟酒)、生活(水电使用、体育活动、打架斗殴
等)、自然灾害等。

(四)珍爱生命，我们该做些什么

1、学生自由论坛——增强安全意识，学习安全知识：介绍火
灾脱险、溺水救护等知识。

2、班主任强调平时行为规范：

(1)课间文明休息，不追逐推搡，不摸高，不攀爬门窗、扶栏。

(2)轻步稳行，上下楼梯一律靠右，学会谦让。

(3)举止文明，宽容对人。

(4)遵守劳动和活动纪律，听从老师安排，不得擅自活动。

(5)校内不骑车。放学回家规范坐车、文明骑车。

(6)假期里不骑摩托，不进营业性娱乐场所，不擅自外出游玩。

活动总结

这次活动增强了大家的安全意识，也让学生学到一些自救常
识，对于排除安全隐患、保护自身生命安全起到了一定的作
用。

文档为doc格式

开学第一课班会课教案篇二

重温规章制度，拟定新学期打算。



二、教学时间

一课时

三、教学过程

（一）常规教育

1、重温《小学生守则》和《小学生日常行为规范》，并在日
常学习的过程中让学生知道什么行为是对的，什么是不对的，
使学生养成良好的学习和生活习惯。

2、作息时间的安排：早上清洁时间、早读时间、午自习时间、
放学时间、作业时间，并严格按照科学的作息时间（强调必
须遵守）。

3、集体活动：要遵守学校的规章制度。

4、早读：书本教材、按学习进度读书、背诵。

5、课前准备：按课程表准备下节课的学习用品、相关书籍齐
全。

6、上课听讲：坐姿端正、积极思考、发言大胆、不影响他人
学习。

8、集合整队：快、静、齐。

9、午读：课外阅读资料，成立图书角，完成有关阅读习题。

10、放学要求：按时回家，不进三室一厅，不结伴玩耍，注
意交通安全，严格站路队回家。

（二）安全教育



1、不要将危险物品带到学校，美术课需要的小刀，不要随便
拿出来玩。使用时要小心，以免受伤。

2、下课活动时要团结友爱互帮互助，上下楼梯不拥挤，走右
边，不要跑。不趴在走廊外的栏杆上。不玩危险游戏，不疯
赶打闹，不爬栏杆、云梯，做有意义的课间活动。切忌猛追
猛打，要避免发生扭伤、碰伤等危险。）

3、走出校园也要注意交通安全。（行人靠右走，过马路要走
斑马线，注意观察来往车辆，红灯停，绿灯行，遵守交通规
则。）饮食安全（不吃过期、腐烂食品，有毒的药物，不购
买用竹签串起的食物和油炸的食物：竹签容易伤人，食品卫
生得不到保证，油炸食品有致癌物质。）同学们我们要将安
全知识时时记，注意安全处处提。

（三）卫生习惯

1、教室里将桌椅摆放整齐，抽屉内无杂物。地面无纸屑，教
室墙壁、桌面无乱贴乱画痕迹。值日生将黑板擦净，讲台上
的物品摆放整齐。

2、每个学生要养成三要、四勤、八不的个人卫生习惯。

三要：早晚要刷牙，饭前便后要洗手，饭后要漱口。

四勤：勤洗澡，勤理发，勤剪指甲、勤换衣。

八不：不喝生水，不共用茶杯，不吃零食，不挑食，不随地
吐痰，不乱扔果皮纸屑，不乱倒垃圾，不吸烟。

四、总结

谈谈新学期打算，提出奋斗目标。



开学第一课班会课教案篇三

1、了解以往《开学第一课》的主题，并体会其用意

2、对于2017年开学第一课《我的中华骄傲》有自己的认识

3、对于中华汉字有自己的了解，体会中华文化的博大精深

体会中华汉字在中华文化中国的博大精深

1课时

1、简单介绍关于2017年以来所有的开学第一课的内容

2、说说自己心目中能称的上“中华骄傲”的有什么

3、教师阐述自己心目中的“中华骄傲”——中华汉字

（1）汉字的博大精深，历史悠久

（2）汉字的演变过程

（3）汉字的特点：字形注音偏旁词语

（4）汉字对于我们生活的作用

（5）在语文学习中，我们要如何学好汉字？

4、简单交流自己的体会

板书设计：我的中华骄傲——汉字

开学第一课班会课教案篇四

活动目标：



1.懂的遵守交通规则。

2.知道过马路时吆走斑马线，过街天桥或地下通道，能注意
来往车辆。

3.知道行人要走人行道，靠右行，不在马路上玩耍。

重难点分析：

重点：知道行人要走人行道，靠右行，不在马路上玩耍。

难点：知道过马路时吆走斑马线，过街天桥或地下通道，能
注意来往车辆。

活动准备：

物质准备：多媒体教学资源《在马路上》。

心理准备：幼儿已有过马路经验。

活动过程：

(一)导入

播放课件，讨论怎样过马路才安全。

提问：“这是什么地方?怎样过马路才安全。”

小结：“过马路要走斑马线、过街天桥或地下通道，并且等
斑马线对面的绿灯亮了才走，还要时刻注意避让来往的车辆。
”

(二)展开

1.了解在马路上玩耍的危险。



提问：“涛涛和宝宝在什么地方踢球?会发生什么事?”

小结：不要再马路上玩耍，尤其是机动车道、自行车道、路
口等，这样做很危险。

2.观看幼儿用书，了解马路上的行走规则。

请幼儿观察讨论：哪幅图中的小朋友做的对?为什么?

小结：行人要走人行道、靠右行。

(三)结束

模拟练习，我们一起过马路。

四名幼儿站在十字路口的四个方向，手持信号灯。其余幼儿
分成四组，从四个方向在马路右侧排队行走。走到路口处，
根据信号灯的指示选择等待过马路。

（一）教学目标：

1、通过一系列的知识性的活动，让学生们树立安全意识，从
精神上远离安全隐患，加强自身的素质培养。充分认识安全
工作的重要意义。

2、在学习和生活中注意人身安全，进行饮食安全，交通安全、
预防灾害，预防突发事情的教育等。提高学生的安全意识，
使学生学会一些自救的方法，让学生在遇到危险时能采取一
定的措施，保护自己。

3、让学生了解交通、活动、意外事件中必备的安全知识，懂
得安全的重要，并把自己学到的知识传达给周围的人们，做
安全教育的小小宣传员活动目的。

（二）教学过程：



1、导入：列举出生活中的安全事例。

2、安全工作的重要性

a、公路上、公共场所的安全事故时有发生，是因为有的人安
全意识不强。

b、班级举例：学校发生的事故及后果。

c、目前学校抓的几项工作。

（三）小学生应注意安全的地方：

1、学生讨论。

2、集体归纳。

（1）人身安全，在校园内或公路上不追逐打闹，不爬围墙，
不爬树，不接近有电等危险地点，劳动时，注意安全，不与
社会上不三不四的人交往，课外不玩火，不玩水。

（2）交通安全，在公路上不追逐打闹，自觉遵守交通规则，
交叉路口要注意行人车辆，骑自行车宁慢勿快，切勿双手撒
把。上、下坡要下车，通过公路要做到一停二看三通过。

（3）财产安全，保管好自己的物品、钱财，如有遗失或遇偷
盗、敲诈等应向老师及时反映或报警。

（4）饮食安全，不饮生水，不吃“三无”厂家生产的食品，
不吃有病的鸡肉、猪肉等，饭前便后要洗手，不吃霉变或过
期食品。

（四）学生自查哪些方面未做好，今后要加强注意。



（五）教师小结

小结内容：

同学们好！

今天是新学期开学后的第一天第一节课，新年里同学们又长
高了许多，也更懂事了，为了今后能更好地学习、生活，今
天我们就一起来学习一些小学生应该记住的一些安全知识。

人们常说：“安全工作重于泰山。”同学们大部分时间是在
学校度过的，平安是吉祥，健康是幸福，良好的身体才是学
习、工作、生活的本钱。我们要牢固树立安全意识，珍爱生
命，珍惜幸福的学生生活。”我们一定要牢记以下几点：

第一、做好课间活动的安全。楼梯口是我们的重点安全防范
部位，不少学校都发生过楼梯拥挤造成的安全事故。在课间
休息时，教室里、走廊上、楼梯间到处都是走动或者站着的
同学，如果追赶打闹，一是可能由于跑的速度过快而使自己
扭伤手、脚、腰或跌得头破血流；二是可能撞倒其他同学，
造成意外事故，或引起同学间的矛盾纠纷。

第二，做好劳动活动时的安全。学校或班级都要组织一些公
益劳动和打扫卫生的劳动，这是十分必要的。但在劳动中，
也极有可能出现一些危险，同学们要注意了解劳动场地的特
点，做好安全防范；注意劳逸结合，累了就休息一会再劳动；
不要在高空和有危险的地方劳动；不要在劳动时间打闹嬉戏。

第三，注意交通安全。马路不是游戏场所，不能在道路上玩
耍；不仅自己要遵守交通规则，还要互相提醒，相互监督，
相互照应，当一名维护交通安全的“宣传员”；不坐“三
无”车辆；过马路时做到一停、二看、三通过，靠右行；在
城市里还要注意走斑马线，走人行道。



第四，提高食品卫生安全和自我防范意识。不在路边小摊点、
无证无照的商店买东西，不买“三无”过期变质食品，不暴
饮暴食。在校外不能随意的相信别人，碰到有人问路时我们
只能指路不能带路，不能和不熟悉的人一起玩，遇到坏人时
应及时告诉家长和老师。

第五，要遵纪守法，遵守社会公德，遵守学校各种规章制度。
不迟到早退旷课，不违纪，按时作息；严禁翻越学校围墙和
大门；不参加结伙斗殴、盗窃、赌博等违法犯罪活动；严禁
购买、收藏、携带管制刀具；爱护学校财产，不损坏公物；
配合门卫人员的管理工作，保证校园的安全。

第六，注意增强“防火防盗”意识，随时做好防火防盗工作，
要保管好自己的钱物，防止各种事故的发生。如果发生安全
隐患要及时报告老师。

第七，如何防溺水

为了确保游泳安全，防止溺水事故的发生，必须做到以下几
点：

1、必须要有组织并在老师或熟悉水性的人的带领下去游泳。
以便互相照顾。

2、要清楚自己的身体健康状况，平时四肢就容易抽筋者不宜
参加游泳或不要到深水区游泳。

3、对自己的水性要有自知之明，下水后不能逞能，不要贸然
跳水和潜泳，更不能互相打闹，以免喝水和溺水。不要在急
流和漩涡处游泳，更不要酒后游泳。

4、在游泳中，若小腿或脚部抽筋，千万不要惊慌，。

5、在游泳中遇到溺水事故时，现场急救刻不容缓，心肺复苏



最为重要。

新的学期，让我们共同努力，为我们的学习创造一个更好更
优良的环境！

教学内容：

积极交往，和谐相处

教学目标：

1、了解青少年交往的主要对象及和谐的人际关系的意义；

2、懂得如何建立良好的人际关系。

教学重点：

学会如何建立良好的人际关系

教学过程：

前堂知识回顾

1、假如有人引诱你吸毒，你应采取哪些具体的拒绝方式？

2、为了远离毒品，青少年应做到哪几点？

一、积极交往和谐相处

（一）与他人和谐相处是成长过程中的重要课题

1、中学生交往的主要对象

同学、老师和父母



2、和谐的人际关系的意义

能够帮助我们有效地排解压力，使我们的生活更愉快，精神
更振奋，身体更健康。

解释：中学生能正确处理人际关系，将会使自己的事业锦上
添花。良好的人际关系还可以使你学到许多新知识。正如英
国作家萧伯纳所指出：良好的人际关系不但能交流信息，还
能交流思想，如果你有一种思想，我有一种思想，彼此交换，
我们每个人就有了两种思想，甚至更多。“狼孩”之所以智
力低下，并非遗传所致，而在于她脱离社会，没有与人交往
所致。

（二）怎样建立良好的人际关系

1、正视问题。

2、多沟通、多交流。

人际关系是互动的，不要总是消极地等待别人来主动关心自
己，而要主动地与周围的同学交往沟通。开放自我是有感染
性的，你对别人开放，别人也会对你开放。当对方走出故步
自封、自我封闭的死圈子的时候，你不仅会对对方有更深一
层地认识，更重要的是对自己也会有新的认识和体验。

3、心胸宽广，对别人多加理解和宽容。

每个人都有自己的气质和性格特点，不同的成长背景和生活
习惯，所以在与同学交往的'过程中，如果能互相理解尊重，
大家的关系就容易融洽，也会减少不必要的摩擦。

4、真诚地对待他人。

人与人的交往，最重要的就是真诚和善意，这也是做人的根



本原则。口是心非，虚伪傲慢的人是难以有朋友的。

5、发自内心地多赞美他人。

6、敢于说“不”。

补充：消除依赖感

在人际交往中还有一种不健康的心态，就是依赖感过强的人，
总是希望别人象父母兄姐一样关心自己，凡事都要别人替自
己拿主意，这是缺乏独立意识的表现。过强的依赖感还会发
展成为控制欲，他们强求别人和自己一起学习，一起复习功
课，向自己通报行动计划，甚至限制别人同其他同学的交往。
这是一种人格缺陷，应及时加以纠正。

所谓一把钥匙开一把锁，这就需要我们中学生从自身实际出
发，具体的来处理与周围人的关系，力争使自己处于融洽和
谐的人际环境中，从而更好的学习、生活。

活动天地

反思一下，你自己在学校中与同学、老师交往和相处时存在
哪些问题？应如何改进？

布置作业

1、青少年交往的主要对象及和谐的人际关系的意义是什么？

开学第一课班会课教案篇五

新的起点，新的希望

道德规范教育遵纪守法教育



1、新学期新的要求，统一思想，统一认识。

2、强化常规管理

3、重申遵纪守法的重要性。

1、活动准备

2、活动实施

(1)、班长主持会议(开场白)

回望着身后我们共同留下的那串印记，不由得让我们的脑海
中泛起一阵微波，在那倾注了我们太多欢乐，太多泪水的日
子里，我们渡过了美好的初中时光。在新的学期里，我呼唤
所有的班委及团员能尽自己最大的努力来维持班级的气氛，
我坚信同学们会把最新的气象展现出来，在新的学期里，我
坚信我们高一年(1)班会做的更好，让我们共同努力，共同改
变，共同完善我们的这个集体吧，力争让我班的明天，有一
个更大的飞跃!

(2)、同学代表发言，总结初中学习生活的得与失，并谈谈新
学期的打算

学生a：时光飞逝，转眼间初中已经过去了，在过去的三年里，
我学到了很多知识，不论是优点，还是不足，都始终伴随着
我成长，有很大的进步，也取得了比较优异的成绩，我认为
优异的成绩是与老师的辛苦和我的努付出分不开的，但我也
有不足的地方，那就是有的时候上课走神，因此听课效率不
高，但在今后，我会改正这个缺点。这学期我会更加努力，
争取再创佳绩。

学生b：在初中升学考试中，与我平时的成绩相比自已取得了
一定的进步。名次也有提升。但在不同的学科上，我还存在



着各种各样的问题。对于英语这一学科，我感到有难度的地
方是完型填空方面。对于句子的结构以及词性不太了解，以
至于在这一大题方面丢了许多分。另外在写作方面，我总忽
视时态问题，对于动词的变形不太在意，因此，失分很多。
在新学期，我应该对这两方面进行大量的专项练习，来提高
我的英语成绩。

学生c：时间飞逝，初三已经结束了，初三生活让我取得了十
分喜人的进步。在学习方面，中考成绩是最好的见证，比过
去的成绩有很大的提高。在班务管理方面，我希望我们共同
做到以下方面：上课不说话，按时完成作业，不与同学发生
矛，不乱扔废纸，课间多议论学习，多向老师提问，多积极
做值日，多主动帮老师做事。

本学期是高中的第一学期，我们要迎接高中的考验，我在本
学期的计划是：保持科学的学习方法，多提问、多思考、另
外应多做练习，在练习的基础上归纳总结。

学生d：初三的生活已经结束了，紧张的新学期即将开始。我
还存在着许多不足的地方，例如上课不能够专心听讲，经常
走神，等到想起来学习时，已经来不及了。回到家里，只是
满足于写完作用，所以导致最终考试的失败。究其原因，是
对基础知识掌握不扎实，练习太少，对公式不熟悉无法灵活
运用。这些缺点都是可以避免的，新学期，我们需要面对很
大的压力，但我一定会尽我最大努力，在学习与生活中表现
我最好的一面!

(3)、班主任总结，提出要求和希望：

同学们，你们现在又在同一起跑线上，龟兔赛跑的故事大家
早已知道，有些同学虽然速度不快，但是要他能坚持不懈，
就一定能获得最后的胜利。有些同学速度较快，但如果他不
珍惜时间，跑跑停停，仍会落后。希望大家抓住新的机遇，
迎接新的挑战，振奋精神，全力以赴，跑出自己最好的水平。



结束语(班长)：

这是一节有意义的班会，许多同学都说了自己新学期的打算
并订了适合自己的计划，在这同时，我也感到了时间的紧迫，
若不能珍惜时间，将会被社会抛弃，丧失自己的未来，在老
师的总结中，能听出她对我们满怀信心并相信我们能战胜自
己，战胜懒惰，同学的话，让我充满自信，如果我能够从现
在开始，为理想冲刺，我想我也可以朝自己的目标航行，老
师这样的信任我们，鼓励我们，我们又有什么理由退缩，认
输呢?我知道，人生有许多的“战场”需要我们去竞争，我会
坚持到底，虽然我知道在航行的路途中会有风浪，雷雨需要
面对，但是只要想到“风雨过后，便是彩虹”，就有前进的
动力。同学们，现在就开始为理想奋斗吧!

开学第一课班会课教案篇六

1、让学生明白校园环境的维持需要大家共同努力，学校是我
家，人人要保护.

2、了解校园中存在的平安隐患，及时解决平安隐患问题.

3、掌握平安知识，平安责任重于泰山，树立“平安第一〞的
意识.

4、处处有礼仪，争做一名文明学生.

掌握平安知识，树立“平安第一〞的思想.

一、导入

同学们，新的学期开始了，我们又相聚在一起，老师非常快
乐.相信大家在假期里过得非常愉快.现在开学了，老师要和
同学们共同探讨一些问题.



二、保护校园，从我做起

1、你觉得我们的校园美丽吗?说说美在哪里?(学生畅所欲言)

2、优美的环境，让我们学习进步，身心愉悦，这些美丽的环
境是谁为大家创造的呢?

3、校园里你发现了哪些与环境不和谐的现象?

4、师总结：我们不仅要保护我们的校园，保护我们的成长环
境，还要注意个人卫生习惯的养成.正所谓“细节决定成败〞.
我们做任何事都不能以“差不多〞为标准，绝不能让狭隘的
眼光挡住我们前进的脚步.维护校园环境是一件平常的事情，
只要我们端正态度，把简单的事情做好，平凡中也能表达他
的伟大!保护我们的校园，让我们从小事做起，遵守学校的规
章制度、遵守中小学日常行为标准.具体做到：不攀折花草树
木，不随意吐痰，将垃圾自觉放入垃圾箱中，不乱扔果皮纸
屑，语言要文明，举止要大方，要学会使用文明用语.在教室
内不能大声喧哗，不能影响他人的学习.要在校园内制止不文
明的行为.只要我们从身边的点点滴滴小事做起，保护和保护
校园就不是一句空话，这是我们每一位同学的义务和责任，
让我们从现在做起吧!让我们心灵的净土在希望中放飞!那么
美丽的校园一定会因我们的文明春风长驻，永葆青春!

三、处处有礼仪，争做文明学生

(一)什么是礼仪?学生应该遵守哪些礼仪标准?(学生小组讨论
后班内汇报)

(二)老师小结学生礼仪标准.

1、称谓礼仪

(1)、要有“防火灾、防触电、防侵害〞意识.



不玩火，不燃烧废弃物;不随意触摸电器，不私拉电线，不在
教室内使用充电器、热得快、等电器;不和陌生人说话，遇到
形迹可疑的人要报告保卫科或教师.

(2)、要学会自护自救，要提高自我防御能力.

学会简易的防护自救方法，遇到偶发事件要冷静对待;敢于批
评、指正一切违反平安的.人和事.

(3)、自我防范意识.

同学们受到意外伤害，很多是没有想到潜在的危险、没有自
我保护意识造成的我们只要不断增强自我保护意识、提高自
我保护能力，就能有效地防止和预防意外伤害.我们要注意不
跟随陌生人外出游玩，不吃陌生人给的东西，不让陌生人随
便出入家门.不随便向陌生人透露自己的真实身份、家庭住址
和号码.上学放学时尽量不要独行，不要走小路，遇到坏人坏
事要冷静、要敢于见义勇为又要量力而行.

五、学习态度

最后，希望同学们自觉遵守学校平安规定，每天高快乐兴上
学来，平平安安回家去.祝愿同学们学习进步、身体健康.

开学第一课班会课教案篇七

xxx

xxxx

新的起点

开学两个月以来，学生们初步感受到了高中生活的紧张和快
节奏，大部分学生们对高中生活表现出不适应，但每一个学



生们都不愿意在这样一个新的开始就掉队，同学们都很努力，
班级已经形成积极向上的气氛，可是考到我校的学生们普遍
基础薄弱，他们身上的习惯非常不好，所以特别需要老师的
指导。

1.通过“新的起点”主题班会，让学生们明确高中第一步要
迈在严守规范、高效率学习、融入集体这三点上，同时使学
生们能初步认识自身的问题，从而不断改进，为高中生活奠
定良好的基础。

2.通过让所有的学生们积极参与，让学生们深刻理解高中生活
“开头难”，而解决开头难的金钥匙是“开头严”无论是在
规范做人、学习、还是在融入集体等方面都要严格要求自己。

3.通过主题班会使学生们理解高中生活的新起点同时也是人
生的新起点，要好好把握;

1.组织学生们学习《教育管理手册》、《中学生们道德操行
手册》，据此由全班制定班规，讨论通过。

2.第一次月考之后每一个学生们与家长一起对试卷进行了分
析;组织班中本次考试成绩较好的学生们总结自己两月来的学
习方法。

3.请全班学生们参与，每人以“新的起点”为题，完成一件
作品与全班同学共勉。

4.通过竞选产生新的班委会，由新班委通过与全班同学讨论
通过新的规章制度;由团支部准备向全班同学寄语。

1.主持人致词，班会开始

2.班委会发言(生活委员、科代表、团支部、体育委员)



3.学习方法、经验、教训交流

4.学生们代表发言，展示“新的起点”作品，与全班共勉

5.值日班主任发言

6.班主任发言

7.宣誓

首先，从班会背景和设计看，高一的德育主题应以“适应”
为支点，为同学从初中到高中“转弯”“爬坡”的心理适应
提供多方面的帮助。开学两个月以来，我所带普通班的学生
们已经初步感受到了高中生活的紧张和快节奏，绝大部分学
生们对高中生活表现出不适应：由于对高中缺乏充足的思想
准备，有的学生们总是紧张不起来，松松垮垮，想学又学不
进去;有的学生们对新集体不能尽快适应，不能融入集体;由
于缺乏合理的时间安排以及科学的学习方法，有的学生们学
习努力，但成绩却没有进步，第一次月考失利，甚至几门不
及格，表现出困惑与迷惘;由于缺乏良好的学习习惯和养成了
依赖心理，班中作业交不齐、忘记写、忘记带、甚至抄作业、
上课睡觉的现象都时常发生。

为进一步了解学生们，使自己的教育工作更有的放矢，我进
行了家长和学生们的问卷调查。不愿意在这样一个新的开始
就掉队，同学们都很努力，这样，无论从家长还是学生们，
班级已经形成积极向上的心理气氛，但他们中的大多数对高
中与初中的区别不甚了解。面对第一次月考的失败，许多家
长和学生们都不知所措。在这样的背景下，我决定召开“新
的起点”主题班会。使学生们明确高中的第一步应该怎样走。

通过连续几年带高一学生们的实践以及对高一规律的摸索，
我深深知道，高中的第一步不是直走，而是转弯;不是走坦途，
而是爬高坡。高中的学习知识点密度大，知识难度深，课程



进度快;高中的社会活动多，要求学生们承担更多的社会责任。
而考到我校的学生们之所以分数低，并非智商有问题，而主
要是情商上的缺陷。因此我认为指导我校学生们迈好高中的
第一步应该着重在三点上：

3.引导学生们尽快融入新的集体，培养自己多方面的能力，
参与集体活动，发展自身特长，展示才能，确立自己在班集
体中的恰当位置。最后，还要通过让所有的学生们积极参与
班会活动，让学生们深刻理解高中生活“开头难”，而解决
开头难的金钥匙是“开头严”无论是在规范做人、学习、还
是在融入集体等方面都要严格要求自己。

其次，为了召开好班会必须围绕主题做充分的准备，并且许
多准备都不是刻意的，不是为了做一节班会去准备，而是为
达到教育目标实施教育行为，按部就班，水到渠成。班会只
是这个教育过程中的一个阶段性总结。教师在其中的引导和
组织工作非常重要。我做了以下准备：

1.要让学生们守规范，必须先让学生们知道规范是什么。为
此我利用两节班会组织学生们以主要是讲解辅之以讨论的形
式学习了《中教育管理手册》、《东城区中学生们道德操行
手册》，据此由班主任制定各项班级规章制度，由全班同学
讨论修改通过。并在实践中严格执行，赏罚分明。

2.事先对家长和学生们进行了问卷调查。

3.第一次月考之后，设计详尽的成绩通知单。要求每一个学
生们与家长一起对试卷进行分析，分析学生们高中一个月学
习中的优势和劣势，制定下一步学习的方案。此外，我又组
织班中本次考试单科成绩较好和均衡发展的学生们总结自己
两月来的学习方法。要求学生们结合自己的实践经验，并向
各科任老师及家长询问，同时参考一些指导学习方法的书籍
写成文。



4.抓住学校教育活动的契机，引导学生们融入集体：利用学
校运动会的契机，要求每个学生们为班级设计一枚班徽，并
为班级入场式想一句口号;请全班学生们参与，每人以“新的
起点”为题，完成一件作品与全班同学共勉(文章、诗歌、书
法、绘画、摄影都可以，节目也可以)。

5.为班会招聘主持人、摄影师、总策划、礼仪接待。

6.通过竞选产生新的班委会，由新班委通过与全班同学讨论
通过新的规章制度(包括生活委员、学习委员、体育委员、科
代表);并由团支部准备向全班同学寄语。

最后，通过这次展示班会，我的收获颇多。

第一，班会上宣誓时，每个学生们手握右拳，庄严宣誓，我
感到整齐有力的声音使每个学生们的心灵受到一次振颤，连
平时好开玩笑的学生们、“没型”的学生们都是那样严肃认
真，这使我也深受触动。

我进一步认识到分数不是评价学生们的唯一标准，学生们都
是要强的，都有积极向上的愿望。并且学生们都是不断发展
变化的。只要老师充分尊重学生们的个体差异，用发展的眼
光看待学生们、真心的去爱学生们、努力挖掘学生们身上的
潜能，你会发现，每一个学生们都是那样精彩，那样可爱。
当学生们从尊重中认识到自己的存在，他们会最大地发挥主
体参与性，出色地完成老师交给的任务。我在准备班会的过
程中，采用的全部是激励的方法。我感谢并称赞所有学生们
做过的一切工作，称赞学生们有责任感，感谢学生们为我们
集体倾心付出，鼓励学生们第一次创作，鼓励学生们尽情地
展示自己。对确实懒惰不关心集体的学生们也激励：“相信
你也很热爱这个班集体，抽出一点时间，你能完成的很好”;
对没有信心的学生们更要鼓励。因为我了解到很多考到我校
的外校学生们初中三年竟然没开过一次班会，一位北京市的
优秀干部没制定过任何规章制度。我鼓励他们树立自信，自



己去做，相信他们一定会发现一个以前不曾了解的自己。当
然，我也及时给予学生们最大的帮助，比如对于生活常规的
制定，我帮助生活委员一起修改了四遍。结果学生们们表现
出前所未有的积极性，班会工作完成得顺利圆满。而不像我
以前的班会，有的学生们会把班会准备工作当成额外的任务
而不愿意完成。老师的责备更会使班会活动变得不愉快，从
而使班会的效果大打折扣。

第二，通过这次班会使班级的凝聚力更加强了。

通过班会后的调查我了解到大部分学生们因成功的体验而更
加喜欢自己所在的这个班集体，他们通过活动增进了彼此的
了解，也对自己有了一层新的认识，并通过老师的鼓励认识
到组成班集体的每一个同学都是关心这个集体的，从而更加
形成喜爱集体的心理定势，我的每一次肯定与鼓励又进一步
加深了这种心理定势的体验。班级形成和谐融洽的氛围。

第三，要充分调动家长的资源，一定要与家长统一认识，形
成教育的合力，这会达到更好的教育效果。

这次班会我安排学生们家长与学生们一起分析月考的结果。
并且邀请了一位同学的家长，不仅参加我们的班会，而且还
认真准备了发言。这些对学生们触动很大。学生们认识到家
长与老师都是他们成长过程中可以信赖的人，从而对自己的
高中生活充满信心。信任使学生们愿意与我们沟通，使我们
能够及时掌握学生们的思想动态，及时教育。

开学第一课班会课教案篇八

1、回忆小结自己欢乐的寒假，进一步对孩子进展诸如学习习
惯等常规训练。

2、沟通争论新学期的准备，激发对新学期、新学问的学习热
忱。



激发学生学习的兴趣，提高学生学习的内驱力，使学生建立
起良好的学习态度和学习习惯。

熟悉了解自主（学习方法）以及自主学习本的使用。

一、课前谈话（话寒假品收获）

二、重温课堂听说读写的习惯。

过了一个快乐而又漫长的寒假，师生之间彼此建立的情感或
许会有些淡了，好的学习习惯有些遗忘了，今日我们再一起
讲讲学习习惯，重树学风。

（一）听的习惯

1、听讲时身体坐正，双手抱胸，双脚放平，留意力集中，不
任凭交谈、打闹、下位，不做小动作，不伸懒腰，不阅读与
上课内容无关的书籍或做与本节课无关的作业。（训练坐姿）

2、珍惜课堂每一分钟，仔细倾听，乐观思索，大胆发言、质
疑，不但学懂学会，还要把握学习方法，逐步做到会学。我
们是四年级学生，应有选择地做好听课笔记，将教师上课讲
的重点写在书本上，以提高学习效率。

3、听同学发言或提问时，做到不观望、不插嘴、不称赞。当
听到见解、观点全都时，自然地表示认可或赞许；当听到不
同意见时，待同学发言完毕后，提出建议或进展补充，“我
补充……的意见”，不允许插话、抢嘴，随便地打断同学发
言。

（二）说的.习惯

1、课堂上答复提问与提出问题标准地举起右手示意，不能站
着举手或是边举手边喊，经教师允许后起立站直答复，假如



不知道怎样答复，应礼貌地照实告知教师：“对不起，我不懂
（我没想好）而不是站起来什么话都不说。”发言完毕，经
教师同意后轻轻坐下。

2、答题或提问态度严厉仔细，立姿自然得体，讲一般话，吐
字清楚，声音洪亮。答题形式讲究标准，用上“我认
为……”、“我发觉……”、“我补充……的意见”等说话
形式，做到说话完整，条理清晰，有自己的独特看法。

（三）写的习惯

1、在课堂上做作业时应当听清要求，明确格式，不擅自离开
座位或窃窃私语，保持教室的宁静。

2、作业格式标准、行款整齐，独立、按时完成。

3、作业姿态要端正，左手按住作业本或是平放桌上，右手离
笔尖一寸，胸离课桌一拳，眼离书本一尺，自觉爱护视力。

4、作业本要妥当保管，不能乱扔、乱写、乱画与撕毁，保持
作业本的卫生与干净。

（四）合作学习的习惯

1、围绕主题人人参加小组争论，主动有序地发表个人意见，
仔细听取他人发言，待同学讲完后再补充自己的意见与看法。

2、在班里发表小组意见时，用上“我们认为、我们觉得”等
说话形式，敬重合作学习的劳动成果。

（五）语文习惯培育。

布置学生预备预习本、课堂抽写本、家庭作业本、钢笔等一
些学习用品。



1、催促孩子做完作业后准时检查。

2、与家长沟通，形成家校合力。在家中孩子做完作业后让孩
子自己检查后家长再检查一遍。

三、小结。

教师信任：在新的学期里，同学们都能通过自己的努力，取
得更优异的成绩！


